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Ф о р м и  а д м і н іс т р а т и в н о ї  д ія л ь н о с т і

ДІЛЬНИЧНИХ ІНСПЕКТОРІВ МІЛІЦІЇ

К онституційно закріплена необхідність забезпечення у д іяльності упо
вноважених держ авних органів і їх посадових осіб пріоритету прав і свобод 
лю дини вим агає збалансованості у визначенні ф орм  адм ін істративної д ія 
льності та  у їхньому застосуванні. З одного боку, владний, ім перативний 
характер адм ін істративної діяльності зумовлю є її жорстку реглам ентац ію , 
а з інш ого, -  необхідно обм еж ити коло тих відносин, які ж орстко реглам е
нтовані адм ін істративно-правовим и  норм ам и . Н априклад, у процесі про
ф ілактики  злочинів або  правопоруш ень, скоєних на адм ін істративній  д іль
ниці, м ає бути чітко визначений перелік осіб, щ одо яких здійсню ється про
ф ілактика, підстави взяття  їх на облік, а також  низка заходів і засобів, які 
запроваджує дільничний інспектор. Усе це м ає бути визначене в законі, але 
п рям е застосування цих заходів і засобів, а  також  питання взаєм одії із гро
м адськістю , законом  не передбачене. Т им  сам им , дільничний інспектор 
набуває права вибору щодо застосування тієї або  іншої ф орм и  з м ето ю  ви
конання службових обов’язків.

В умовах розбудови дем ократичної, правової держ ави виникає потреба 
у нових ф орм ах організації д іяльності дільничних інспекторів:

-с т в о р е н н я  умов, які б сприяли плідній праці, проявленню  ініціативи;
-  розш ирення адм іністративно-ю рисдикційних повноваж ень щодо 

прийняття  ріш ень щ одо конкретних справ, у том у  числі про правопору
ш ення, за заявам и  і скаргам и громадян;

-  м енш  ж орстка реглам ентац ія  організаційних заходів (планування д і
яльності чинними норм ативним и  актам и , реглам ентован е складання їх на 
м ісяць і, м ож ливо, на кожний день. А ле іноді виникаю ть ситуації, які по
требую ть від дільничного інспектора узгодж ення дій, передбачених плана
м и, які складаю ть інші органи і підрозділи внутрішніх справ у зовсім  інші 
терм іни . Т аким  чином , виникаю ть проблеми щодо забезпечення еф екти в
ної взаєм одії м іж  різними органам и і п ідрозділам и внутрішніх справ, що 
негативно впливає, зреш тою , на виконання спільного дл я  усіх структурних 
одиниць завдання -  боротьби  зі злочинністю );

-  скорочення непродуктивних витрат часу на ведення службової доку
м ентації.

В изначення п он яття  ф орм  адм ін істративної д іяльності дільничних ін
спекторів і їх наукова класифікація тісно взаєм озв’язані з п оняттям  і кла
сифікацією  ф орм  діяльності органів держ авного управління й адм ін істра
ти вн о ї діяльності міліції. Н а ж аль, у ю ридичній л ітературі ця проблем а
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розроблена ще недостатньо. Існую ть різні підходи д о  визначення сам ого  
п оняття ф орм  управлінської діяльності та  їхньої класифікації.

П ідкреслю ю чи різном анітність існуючих понять ф орм  управлінської 
діяльності, варто відзначити, що вони визначаю ться як: способи вираж ення 
її змісту; способи здійснення, виявлення і вираж ення м етод ів  управління; 
зовніш нє практичне вираж ення функцій управління в конкретних діях; зов
нішнє практичне вираж ення управлінської д іяльності в конкретних умовах; 
зовніш нє виявлення управлінської д іяльності [1, с.99]. Існує дум ка і про те, 
що ф орм и  показую ть, якими ш ляхами, конкретним и діям и здійсню ється 
адм ін істративна діяльність. З цього приводу гадаємо, є справедливою  дум 
ка Ю .М .К озлова щодо ф орм и управлінської діяльності як практичного ви
раж ення конкретних дій органів і інших суб’єктів управління [2, с.26].

Т аким  чином, виділяю ть такі ф орми управлінської д іяльності: адм ін іс
тративн о-н аглядова, адм іністративно-ю рисдикційна, адм ін істративно- 
профілактична. А дм іністративні ж (індивідуальні) акти, як і здійснення 
співробітникам и міліції інших ю ридично значимих дій, вваж аю ть ю ридич
ним вираж енням  названих вище ф орм  адм ін істративної д іяльності в про
цесі практичного здійснення охорони громадського порядку. У адм ін істра
тивних актах і інших ю ридично значимих діях співробітників міліції прак
тично реалізую ться держ авні повноваж ення цих осіб. Ці індивідуальні акти 
-  ю ридичне вираження виконавчо-розпорядчої д іяльності співробітників 
міліції, застосування ними норм права в конкретних випадках. Ці акти -  дії 
відносять до  засобів механізму адм ін істративної д іяльності міліції, у том у 
числі і дільничних інспекторів [3, С.Юб-101].

Разом  з ти м , таке уявлення про ф орми адм ін істративної д іяльності 
носить у собі подвійний зміст: з одного боку, названі ф орм и  є засобами 
адм ін істративної д іяльності (зокрем а, адм ін істративний нагляд визнача
ю ть як попереджувальний захід) а, з інш ого, -  конкретним и діям и, за д о 
пом огою  яких така діяльність здійсню ється [4, с .114].

П ідтрим ує позицію  Ю .М . К озлова і В.М. М акарчук, який сф ормулю вав 
п оняття  ф орм и адм ін істративної діяльності міліції. Ц е п оняття  є основою  
п оняття  ф орм и адм ін істративної д іяльності дільничних інспекторів міліції. 
Вона визначена як зовнішній вираз змісту адм ін істративної діяльності д і
льничних інспекторів, організаційно-правове вираж ення їх конкретних од 
норідних дій з попередж ення т а  припинення проступків, організації та  за 
безпечення гром адського порядку.

Разом  з ти м , є й інша думка -  І.П . Голосніченка, який під ф орм ою  ад 
міністративної діяльності ОВС розуміє однорідні за своїм характером та 
правовою  природою  групи адміністративних дій, що м аю ть зовнішній вираз, 
з допом огою  яких забезпечуються охорона прав громадян, громадський по
рядок, безпека та здійсню ється боротьба з правопоруш еннями [5, с.103].

Підсумовуючи наведені точки зору, м ож на дійти висновку, що під ф о 
рм ою  адм ін істративної діяльності слід розуміти адм ін істративно- 
наглядову, юрисдикційну, профілактичну діяльність, і, в зв ’язку з цим, при
йняття  індивідуальних актів, а також  здійснення інших ю ридично значимих
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дій, з м етою  забезпечення охорони гром адського порядку, безпеки та  зд ій
снення боротьби  із злочинами і іншими правопоруш еннями.

Д ля з ’ясування питання щодо класифікації ф орм  адм ін істративної д ія 
льності дільничних інспекторів є важ ливим аналіз основних концепцій вче- 
них-адміністративістів при дослідж енні ф орм  виконавчо-розпорядчої д ія 
льності, у том у числі, адм ін істративної діяльності міліції.

Ф орми діяльності в сфері держ авного управління розрізняю ть в зал е
жності від їх характеру, змісту і правових наслідків. Н априклад, 1.1. Євтіхієв 
запропонував класифікацію  ф орм  управлінської діяльності, зв ’язавш и їх 
безпосередньо з д іям и  органів управління і посадових осіб [6]: а) м атер іа 
льно-технічні операції; б) організаційні заходи; в) цивільно-правові угоди; 
г) заходи примусу; д ) акти держ авного управління. П ізніш е різні пропозиції 
щодо класифікації ф орм  зробили І.П . Голосніченко, Є .С таростяк, Ц .А . Я м - 
польская, Ю .М . К озлов, В.І.. П опова, В.М. М анохін, В.І. Н овосьолов, 
Д .Н . Бахрах, Р.Ф. Васильєв і ін. Зокрема, І.П . Голосніченко виділяє такі 
ф орм и адм ін істративної д іяльності [7]: видання актів органів внутрішніх 
справ, укладення договорів, інші ю ридично значимі дії [7, с. 104].

Н айбільш  розповсю дж еною  є класифікація ф орм  на правові т а  не пра
вові. Дільничні інспектори міліції застосовую ть обидві ф орми. Вони відрі
зняю ться одна від другої тільки їм  властивим и ознаками.

Д о правових ф орм , з однієї сторони, відносять як нормативні й індиві
дуальні акти управління, так і всю організаційну діяльність [8, с.149], громадсь
ко-організаційні заходи, матеріально-технічні дії [9, с.16]. З іншого боку, під 
правовими формами адміністративної діяльності розуміються тільки норма
тивні й індивідуальні акти управління, а всі інші форми розглядаються як ор
ганізаційні дії не правового характеру [10, с.166], і які взагалі не маю ть відно
шення до  форм адміністративної діяльності (І.І. Євтіхієв).

П риведені вище позиції показують, що розуміння в юридичній л іт ер а 
турі правових і не правових ф орм  адм ін істративної д іяльності неоднознач
не. У зв ’язку з цим особливого значення набуває більш глибоке дослідж ен
ня їхнього змісту.

П равові і не правові ф орми відрізняю ться одна від одної тільки їм  вла
стивим и ознаками, зокрем а, наявність або відсутність правових наслідків. 
Так, В.М. Бездєнєжних визначає, що до категорії ю ридичних дій не відно
сяться ті дії держ авних органів, які, хоча і відбуваю ться під час здійснення 
їхніх повноваж ень, але безпосередньо не тягнуть за собою  юридичних нас
лідків, здійсню ю ться не з м етою  установити норми права, покласти на 
кого-небудь юридичні обов’язки чи надати права, не вносять змін до  пра
вових відносин і безпосередньо їх не торкаю ться [11, с.103]. Таку ж позицію  
обґрунтовує К оренєв А .П. Він вважає, що вид конкретної ф орм и визнача
ється характером  дій суб’єктів адм ін істративної діяльності щодо здійснен
ня покладених на них функцій. В одних випадках такі дії спричиняю ть ю ри
дичні наслідки, в інших -  ні.

Т аким  чином, не правові ф орм и, хоча і пов’язані з ком петенцією  від
повідного суб’єкта управління, однак цей зв ’язок не носить безпосередній 
характер тому, що норм ам и права, у даном у випадку, реглам ентується
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тільки загальна процедура здійснення цих дій. «Н е правові ф орм и  управ
лінської діяльності -  це повсякденні і різном анітні її прояви, позбавлені 
ю ридичної оболонки і наслідків» [5, с.118]. Б агатьм а  авторам и  справедли
во, як на наш погляд, відзначається тенденція  щ одо розвитку не правових 
ф орм . їх часто називаю ть, організаційними. М и вваж аєм о справедливою  
думку В.М. М акарчука, який наполягає, що всі ф орм и адм ін істративної 
д іяльності м аю ть, насам перед, організаційний характер том у, що викорис
товую ться у сфері держ авно-управлінської д іяльності [3, с.103].

Залиш ається дискусійним питання про правову природу договорів  на 
охорону о б ’єктів міліцією. О днак їх укладання і виконання не є функцією 
дільничних інспекторів, тому зазначена п роблем а виходить за межі д осл і
дж уваної тем и .

П равові (м аю ть  юридичні наслідки) -  класифікую ться за зм істом , ці
леспрям ован істю , способом  вираження.

За зм істом , правові ф орм и  п ідрозділяю ться на:
-  нормотворчу (суб’єкти адм ін істративної діяльності використовую ть 

дану ф орм у у межах своєї компетенції. Н априклад, розпорядж ення старш о
го дільничного інспектора щодо виконання дільничними інспекторам и та 
їх помічниками, поставлених завдань);

-  правозастосовчу (полягає в діях суб’єктів щодо застосування норми 
права. Н априклад, винесення дільничним інспектором постанови про на
кладення стягнення).

У залеж ності від справ і характеру управлінських ріш ень, які стосую ть
ся видачі будь-яких дозволів , правозастосовча ф орм а, у свою  чергу, п ідроз
діляється на:

-  регулятивну (виріш ення конкретних справ організаційного, управлін
сько-розпорядчого характеру. Н априклад, доручення дільничному інспек
тору м іліції й ін.);

-  правоохоронну (охорона особистості, її прав і свобод, захист законних 
інтересів гром адян , держ авних органів, громадських організацій , підпри
єм ств і установ і ін.).

За ц ілеспрям ованістю  (цілями використання) правозастосовчі (регуля
тивна і правоохоронна) ф орм и  адм ін істративної д іяльності д ільничного 
інспектора міліції п ідрозділяю ться на:

-  внутрішні (для здійснення внутріш ньо-організаційної д іяльності: ви
ріш ення ш татних питань, ведення діловодства, керівництво помічниками 
дільничного інспектора, а також  для  виріш ення питань м атеріально- 
технічного й інш ого забезпечення адм ін істративної діяльності);

-  зовніш ні (використовую ть з м етою  забезпечення виконання п окла
дених на суб’єктів адм ін істративної діяльності задач і функцій).

Д о не правових ф орм  адм ін істративної діяльності міліції:
-  ф орм и  вираж ення організаційних дій (вивчення, узагальнення пози

ти вн ого  досвіду роботи , навчання виконавців, інструктаж, нарада, надання 
практичної допом оги  й ін.);

-  ф орм и  вираж ення матеріально-технічних дій (п ідготовка довідок і 
звітів, діловодство , розм нож ення докум ентів  і ін.).
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За способом вираження правозастосовчі ф орми адміністративної д іяль
ності (регулятивні і правоохоронні, внутрішні і зовнішні) підрозділяю ться на:

-  письмові (індивідуальний акт-документ, наприклад, постанова про 
накладення стягнення);

-у с н і (накази, вказівки, розпорядж ення, команди й ін.);
-  конклю дентні (регулюючі ж ести дільничного інспектора м іліції у ви

значених випадках, сигнали-свистки, застосування зброї для  подання сиг
налу тривоги  або виклику допом оги  і т. ін.).

За ф орм ою  видання адм ін істративні акти ОВС, які реглам ентую ть д і
яльність дільничних інспекторів м іліції та  які вони м аю ть право прийм ати , 
поділяю ться на письмові й усні.

П исьм ова ф орм а характерна для  більш ості актів, оскільки вона дозво 
ляє більш  повно й чітко сф ормулю вати їх зм іст, полегш ити контроль за 
законністю  з боку вищих органів, а гром адян ам  надає м ож ливість їх оскар
жити. У письмовій ф ормі видаю ться акти з кадрових т а  фінансових питань 
забезпечення діяльності дільничних інспекторів міліції. Т акого ж о ф о р м 
л енн я  потребую ть постанови, наприклад, про накладання ш трафу за появу 
в громадських місцях у п’яному вигляді, придбання самогону та  інших м іц 
них спиртних напоїв дом аш нього  виготовлення.

О дним із основних письмових актів дільничного інспектора міліції є про
токол про адміністративне правопорушення. Він також є єдиним приводом 
для розгляду та вирішення справи про адміністративне правопорушення.

У випадках, коли норми права не вим агаю ть обов’язкового письм ово
го оф орм ленн я адм ін істративних актів ОВС, вони мож уть прийм атися в 
усній ф орм і. Ці акти більш оперативні том у, що при їх оф орм ленні не по
трібно багато  часу. Б ільш ість таких актів має форму розпорядж ень. Вони 
постійно застосовую ться при вирішення питань внутрішньої організаційної 
д іяльності. А ле дільничні інспектори використовую ть усні акти і при при
пиненні правопоруш ень у громадських місцях.

Т аким  чином, ф орми адм ін істративної д іяльності дільничних інспек
торів  міліції здійсню ю ться як кількісно, так  і якісно. Н асам перед, зм іню -, 
ється сутність і характер їхнього застосування. Такі зм іни об ’єктивно обу
м овлені процесом розбудови України як дем ократичної правової держ ави.
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Основні ф о рм и  реалізації
ПРАВА ГРОМАДЯН НА СВОБОДУ МАНІФЕСТАЦІЙ

Реалізація  права гром адян  на свободу маніф естацій  передбачає не 
тільки різну мету проведення маніф естацій , але і велике розм аїття  ф орм . 
Як радянська, так  і українська держ авно-правова наука і практичне законо
давство  й дотеп ер  ф актично не дали  характеристики основним ф о р м ам  
реалізації права гром адян  на свободу маніф естацій . В иняток становить 
робота «Основи адм ін істративного права» А.Ф. Євтихієва ще 1925 р. ви
дання, у якій у залеж ності від характеру зібрань вони підрозділялися на 
натовп -  випадкові збори, сходку -  нелегальні збори, власне збори -  якщ о 
вони влаш товувалися легально з осіб, що м еш каю ть у визначеній місцевості, 
і з ’їзд або конференцію  -  якщо збори влаш товувалися з осіб, які проживаю ть 
у різних місцевостях [1, с.219-220]. Однак такий підхід, заснований на зовні
шніх ознаках, навряд чи відповідає вимогам сучасної правової науки.

Наприкінці 80-х років X X  ст. з ’явилися статті російських вчених 
Ю .І. Скуратова «С вобода зборів, м ітингів і дем онстрацій» [2] і В.Гущина 
«Д емонстрації, походи, м ітинги» [3, с.113], у яких зроблена спроба розгл я
нути зм іст основних ф орм  реалізації права гром адян  на свободу м ан іф ес
тацій . О станнім  часом ця проблем а порушувалася в роботах українських 
правознавців М .Буроменського [4], В.Поліщука [5], О .Кононенка [6] та  ін. 
Досліджується дане питання й у літературі навчального характеру з кон
ституційного т а  адм ін істративного  права [7].

Б ільш ість учених виходять з того , що збори -  це захід, що відбувається 
у приміщ енні, а не під в ідкритим небом, як мітинги і дем онстрації. Вони 
однаково вказую ть на мету зборів -  обговорення і виріш ення певного кола 
питань. О днак при визначенні цього кола випливаю ть істотні розбіжності. 
В.Гущин використовує розпливчасте формулю вання -  «які-небудь питан
ня», що на практиці мож е привести до  перетворення зборів на нескінчен
ний у часі і некерований захід. Ю .С куратов же цілком справедливо вказує, 
що в це коло питань повинні увійти «питання держ авного і суспільного 
значення». П роте, коли у даному випадку м ова йде про реалізацію  полі
тичної волі, то  не мож на визнавати це ф ормулю вання вичерпним. О чевид
но, збори гром адян  правомочні обговорю вати  будь-які питання, крім заб о 
ронених законом , але, щоб не перетворити  збори в безкінечну говорильню , 
варто обм еж ити  перелік цих питань порядком  денним , затвердж еним  са-
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